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SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
Secretaria de Educação Profissional e Tecnológica
Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Rio Grande do Sul
Campus Farroupilha

JUSTIFICATIVA
DO NÃO ATENDIMENTO À IN nº 03/2017 SLTI/MPOG
Opção 01 – Para casos de não obtenção dos 03 orçamentos por item:
Em atendimento ao disposto no §6º do Inciso IV, Art. 2º da IN nº 03/2017-SLTI/MPOG, justifica-se aqui que, apesar dos esforços empreendidos por esta Administração, tendo-se consultado o total/cerca de XX (número por extenso) fornecedores nacionais para os itens relacionados neste Pedido de Compra, vide e-mails em anexo (anexar prova documental da pesquisa, sempre que possível), não se logrou atender ao requisito mínimo de 03 (três) orçamentos ou fornecedores por item.
O presente processo, portanto, é instruído por apenas xx (número por extenso) orçamentos para os itens: número do item – descrição do item; (…)
Opção 02 – Para casos de Inexigibilidade/Inexistência de concorrência:
Justifica-se aqui o não atendimento à IN nº 03/2017-SLTI/MPOG, uma vez que, em razão de sua especifidade, o(s) item(ns) a ser(em) licitado(s) são de fornecimento exclusivo no Brasil pela nome da empresa fornecedora Ltda, conforme Carta de Exclusividade sobre Produto/Serviço, anexa, emitida pelo(a) nome do órgão emissor, junto ao qual declaro ter atestado sua veracidade.
Destarte, o presente processo é instruído tão somente com o orçamento formal apresento pelo referido fornecedor/prestador exclusivo, no valor total de R$ 1.900,00 (mil e novecentos reais), considerado razoável e compatível com os preços por ele praticados no mercado, o que fora demonstrado através de Notas Fiscais (em anexo) relativas a outros 03 (três) fornecimentos deste mesmo objeto, para Órgãos Públicos e/ou Privados, nos últimos 180 dias. Ademais, o valor cotado se coaduna com o exposto no website da empresa, vide ‘impressão de tela’ anexa, para o mesmo item.
Farroupilha/RS, dd de mês de 2017.
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