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Resumo
Texto, com uma quantidade predeterminada de palavras, onde se expõe o objetivo do artigo, os procedimentos realizados e as conclusões obtidas. Não deve ultrapassar 250 palavras, constituído de uma sequência de frases concisas e objetivas.

Palavras-chave: São palavras características do tema que servem para indexar o artigo, até 5 palavras separadas por ponto final.

Introdução
O objetivo da Introdução é situar o leitor no contexto do tema pesquisado, oferecendo uma visão global dos procedimentos de estágio e da reflexão conduzida a partir dessa experiência. Na Introdução devem constar os seguintes itens:
· Descrição do que é o estágio: objetivos dessa prática e atividades desenvolvidas;
· Apresentação breve da instituição de estágio: nome da instituição, local em que se situa, curso em que foi realizado o estágio e o componente curricular observado;
· Elaboração dos planos de aula: roteiro de elaboração;
· Questão norteadora (selecionar um aspecto a ser analisado a partir das observações realizadas. Por exemplo: inclusão, didática, gestão, currículo, dentre outros);



Desenvolvimento 1 (Não deixar esta palavra aqui, elaborar um título para esta seção e para as outras seções de desenvolvimento)
Na primeira seção do desenvolvimento, deve ser realizada uma produção referencial (aprofundamento de conteúdo) sobre o conteúdo ministrado no estágio II.  Neste item deverão detalhar o assunto abrangendo os tópicos que serão trabalhados com os alunos, isso é, pesquisar e escrever sobre o conteúdo trabalhado na disciplina. Não é resumo, é produção de referencial, tem que indicar as fontes segundo as normas da metodologia científica.

Desenvolvimento 2 (Elaborar um título para esta seção e para as outras seções de desenvolvimento)
	A segunda seção de desenvolvimento tem como enfoque nas atividades desenvolvidas. Esse relato deverá ser composto pelos seguintes aspectos: Escrever sobre a relação entre a elaboração dos planos de aula, aprofundamento de conteúdo com a formação recebida ao longo do curso de Formação Pedagógica.

Desenvolvimento 3 (Não deixar esta palavra aqui, elaborar um título para esta seção e para as outras seções de desenvolvimento)
	A terceira seção de desenvolvimento abordará a questão norteadora apresentada na Introdução. Nessa parte do artigo, o estagiário deve apresentar um relato e suas reflexões acerca das aulas, considerando o que foi observado no decorrer das atividades de estágio, concluindo o processo de reflexão-ação-reflexão.

Considerações Finais
Após a análise e discussão dos resultados, são apresentadas as conclusões e as descobertas do texto, evidenciando com clareza e objetividade as deduções extraídas da prática de estágio. Espera-se que nesse momento sejam apresentados:
- Contribuições do estágio para a sua formação;
- Dificuldades e facilidades enfrentadas;
- Perspectivas para a prática pedagógica a ser realizada nas próximas turmas. 
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Formatação 
O texto deve ser digitado em folha de formato A4. O artigo deve ter entre 15 e 20 páginas no total. Utiliza-se a fonte Times New Roman de tamanho 12 para o texto e tamanho 10 para as citações longas diretas ou nas notas de rodapés. A numeração deve ser colocada no canto superior direito, a 2 cm. da borda do papel com algarismos arábicos e tamanho da fonte menor, sendo que na primeira página não leva número, mas é contada. O espaçamento entre as linhas é de 1,5 cm. As notas de rodapé, o resumo, as referências, as legendas de ilustrações e tabelas, as citações textuais de mais de três linhas devem ser digitadas em espaço simples de entrelinhas. Não deverá ter espaçamento entre parágrafos, ou seja, deverá ser simples. De 15 a 20 laudas. 

