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EDITAL 52/2017

RECURSOS DE QUESTÕES DA VAGA 41 – ENGENHARIA DE ALIMENTOS
## PROTOCOLO: 1620

Inscrição: 041007920

Campus: Erechim

Dt.Envio: 31/10/2017 19:30:23

Questão: 13

Bibliografia: Biotecnologia industrial: processos fermentativos e enzimáticos

RECURSO: 

A questão 13 (treze) da prova de Engenharia de alimentos apresenta duas possíveis respostas. Ao analisarmos a questão pelo gráfico apresentado a resposta correta seria A, já que no mesmo gráfico há uma tabela que informa que a curva 1 tem 0 mg/L de inibidor. Quando a questão é analisada somente pelo enunciado a resposta correta seria D, pois ele informa que as três distintas reações apresentam inibidor. Acredito que essa questão acaba levando o candidato ao erro. 

Desde já agradeço a atenção.

(  X  ) DEFERIDO   (    ) INDEFERIDO 

FUNDAMENTAÇÃO: QUESTÃO ANULADA
## PROTOCOLO: 1611

Inscrição: 041009138

Campus: Erechim

Dt.Envio: 31/10/2017 07:48:44

Questão: 13

Bibliografia: BORZANI, Walter et al. Biotecnologia Industrial. V 1 p 210. São Paulo: Blucher, 2001.

RECURSO: 

Solicita alteração do gabarito para a alternativa (A) pois de acordo com as informações contidas no gráfico, a curva 1 apresenta concentração de inibidor igual a zero (0) o que justifica dizer, que, "Das três reações enzimáticas, somente a 2 e a 3 possuem presença de inibidor".

(   ) DEFERIDO   ( X ) INDEFERIDO 

FUNDAMENTAÇÃO: QUESTÃO ANULADA POR RECURSO ANTERIOR
## PROTOCOLO: 1610

Inscrição: 041009138

Campus: Erechim

Dt.Envio: 31/10/2017 07:38:56

Questão: 30

Bibliografia: INCROPERA, Frank P. at al. Fundamentos de transferência de calor e massa. 7 EdRio de Janeiro: LTC. 

RECURSO: 

Solicita anulação da questão pois não há alternativa correta. A descrição dos parâmetros para obtenção do resultado expresso na alternativa (A) não é coerente, pois cita-se duas vezes o termo "temperatura interna" no trecho: "Após atingir o estado estacionário, a temperatura interna alcançada foi de 1500K e a temperatura interna 1380K."

(    ) DEFERIDO   (  X  ) INDEFERIDO 

FUNDAMENTAÇÃO: 

A questão pedia a resposta incorreta, onde a alternativa “a” está incorreta e as demais alternativas estão corretas.

Alternativa “b”: A transferência de calor por condução ode ser vista como a transferência de energia das partículas mais energéticas para as menos energéticas de uma substância devido às interações entre partículas. INCROPERA, Frank P. [et al.]. Fundamentos de calor e de massa. 6. ed. Rio de Janeiro: LTC, 2008. p. 3.

Alternativa “c”: O modo de transferência de calor por convecção abrange dois mecanismos, que são: movimento molecular aleatório (difusão) e movimento global ou macroscópico. INCROPERA, Frank P. [et al.]. Fundamentos de calor e de massa. 6. ed. Rio de Janeiro: LTC, 2008. p. 4. 

Alternativa “d”: A transferência de calor por convecção pode ser classificada de acordo com a natureza do escoamento do fluido, que são: convecção forçada e convecção livre, porém podemos ter a combinação entre as duas classificações. INCROPERA, Frank P. [et al.]. Fundamentos de calor e de massa. 6. ed. Rio de Janeiro: LTC, 2008. p. 5.

Alternativa “e”: A transferência de calor por radiação ocorre mais eficientemente no vácuo. INCROPERA, Frank P. [et al.]. Fundamentos de calor e de massa. 6. ed. Rio de Janeiro: LTC, 2008. p. 6. 

## PROTOCOLO: 1605
Inscrição: 041008190

Campus: Erechim

Dt.Envio: 30/10/2017 20:36:13

Questão: 34

Bibliografia: INCROPERA, FrankP. [et. al.]. Fundamentos de transferência de calor e de massa. 7. ed. Rio de Janeir

RECURSO: 

Questão número 34.
Alternativa B) Está incorreta também.

Contestação

Conceituando o calor é espontaneamente transferido do corpo que possui temperatura mais alta para o que possui temperatura mais baixa, e o calor só é transferido enquanto os corpos possuírem temperaturas diferentes entre si como descrito pela segunda lei da termodinâmica (Incropera et al., 2014). 

Desta forma como colocado na alternativa b que pode ocorrer transferência de calor por radiação entre dois corpos, mesmo quando estão separados por um meio mais frio que ambos, não está correta. Pois só ocorre transferência de calor de um meio de maior temperatura para um meio de menor temperatura. Como colocado está ferindo a segunda lei da termodinâmica.

A radiação é um processo que pode ocorrer no vácuo (sem um meio interveniente) e também nos meios materiais, e a sua transmissão é feita por intermédio de ondas eletromagnéticas, entre duas superfícies a diferentes temperaturas.  De acordo Incropera et al., (2014) a radiação térmica ocorre perfeitamente no vácuo, não havendo, necessidade de um meio material, mas pode se propagar em meios como o vidro, água, ar entre outros.

Desta forma se a questão se referir ao meio também está incorreta, pois se está se referindo ao meio a radiação pode ocorrer em sólidos semitransparentes, ou na superfície exposta a um fluido escoando, ou em fluidos em repouso ou no vácuo.

INCROPERA, FRANK P. et. al. Fundamentos de transferência de calor e de massa. 7. ed. Rio de Janeiro: LTC, 2014.

(    ) DEFERIDO   (  X  ) INDEFERIDO 

FUNDAMENTAÇÃO: 

A transferência de calor por condução ou convecção ocorre no sentido da diminuição da temperatura, ou seja, a partir de um meio com alta temperatura para um meio com temperatura inferior. A transferência de calor por radiação pode ocorrer entre dois corpos separados por um meio mais frio que os dois corpos. Por exemplo, a radiação solar atinge a superfície da Terra após passar por camadas de ar frio em altitudes elevadas. Além disso, as superfícies de absorção de radiação no interior de uma estufa atingem temperaturas elevadas mesmo quando sua cobertura de plástico ou de vidro continua relativamente fria 

ÇENGEL, Yunus A.; GHAJAR, Afshin J. Transferência de calor e massa: uma abordagem prática. 4. Ed. Porto Alegre: McGraw-Hill Bookman, 2012, p.684.
