DECISÃO DO PREGOEIRO
Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Rio Grande do Sul - IFRS.
Processo nº 23419.xxxxxx/20xx-xx
Referência: Pregão Eletrônico nº xx/20xx.
Objeto: xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx.
Assunto: Decisão do pregoeiro quanto ao Recurso interposto pela licitante XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, CNPJ: xx.xxx.xxx/xxxx-xx e Contrarrazão da empresa XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, CNPJ: xx.xxx.xxx/xxxx-xx.

1. DA TEMPESTIVIDADE
Recurso e Contrarrazão foram cadastrados nos prazos estabelecidos.

2. DA ALEGAÇÃO
A XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, CNPJ: xx.xxx.xxx/xxxx-xx, requer a Inabilitação da empresa XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, CNPJ: xx.xxx.xxx/xxxx-xx nos grupos/itens xx, sob a alegação de que xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx.

3. DO RECURSO (breve resumo)
A XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, CNPJ: xx.xxx.xxx/xxxx-xx, alega que a empresa vencedora dos grupos/itens xx não apresentou os documentos xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx.
Alega ainda xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx.
Por estes motivos a Recorrente solicita a inabilitação da empresa vencedora.

4. DA CONTRARRAZÃO (breve resumo)
A empresa XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, CNPJ: xx.xxx.xxx/xxxx-xx defende que xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx.
Quanto a alegação da Recorrente xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx.

5. DA DECISÃO DO PREGOEIRO
5.1. FUNDAMENTAÇÃO DA DECISÃO: Analisamos as alegações da empresa XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, CNPJ: xx.xxx.xxx/xxxx-xx, no tocante a/os 

Destacamos xxxxxxxxxxxxxxxxxx
Esclarecemos xxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

[bookmark: _GoBack]Demonstra-se, portanto, que não merecem (ou merecem) prosperar as alegações da empresa XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, CNPJ: xx.xxx.xxx/xxxx-xx.

As considerações acima fundamentam a decisão do pregoeiro e equipe de apoio.

6 - DA CONCLUSÃO: O Pregoeiro e a equipe de apoio, face o exposto, decidem que o recurso interposto pela empresa XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, CNPJ: xx.xxx.xxx/xxxx-xx, é IMPROCEDENTE (ou PROCEDENTE). 
Desta forma, será mantida a Habilitação da empresa XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, CNPJ: xx.xxx.xxx/xxxx-xx declarada vencedora para os grupos/itens xx. Procederemos com a continuidade do certame e enviaremos a presente decisão para análise da autoridade competente.
Ou
Desta forma, será retificada a nossa decisão. Providenciaremos a inabilitação da empresa XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, CNPJ: xx.xxx.xxx/xxxx-xx declarada vencedora para os grupos/itens xx. Procederemos a volta de fase do Pregão xx/20xx para darmos continuidade ao certame. Posteriormente enviaremos o processo para apreciação da autoridade competente.


Local – RS, xx de xxxxxxxx de 20xx.
Fulano de tal - Pregoeiro
