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                                                                SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
    Ministério da Educação
     Secretaria de Educação Profissional e Tecnológica
Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Rio Grande do Sul

DECLARAÇÃO 

[bookmark: _heading=h.gjdgxs]	A Pró- Reitoria xxxxx, no que se refere à Dispensa de Licitação nº XXXXX, protocolo nº XXXX, que tem como objeto a contratação da FAURGS para a gestão administrativa e financeira do projeto XXXXXX, declara que:
· A Fundação de Apoio da Universidade do Rio Grande do Sul - FAURGS, possui o seu estatuto publicado em seu sítio eletrônico.  
· A responsável legal pela FAURGS no que se refere à assinatura de seus acordos/contratos é a Diretora Presidente, Sra. Ana Rita Facchini, inscrita no CPF sob o nº 393.528.540-04, portadora de cédula de identidade nº 1020899199, expedida pela SSP/RS, residente e domiciliada em Porto Alegre/RS. 
· A autorização da FAURGS como Fundação de Apoio junto ao IFRS está publicada na Portaria Conjunta nº 159, de 29 de setembro de 2022, pela Secretaria de Educação Superior no Diário Oficial da União do dia 30 de setembro de 2022.
· Declaramos que nada consta, nesta instituição, até a presente data, em desabono à reputação ética profissional da Fundação de Apoio da Universidade do Rio Grande do Sul - FAURGS.
· [bookmark: _GoBack] ATESTAMOS, para os devidos fins de direito, que em relação à Fundação de Apoio da Universidade do Rio Grande do Sul - FAURGS, inscrita no CNPJ sob o  74.704.008/0001-75, com sede na  Av. Bento Gonçalves nº 9500, prédio 43.609, Bairro Agronomia, Porto Alegre/RS, até o momento,  não existem fatos supervenientes que desabonem sua conduta técnica e comercial dentro dos padrões de qualidade e desempenho e que cumpriu com sua obrigação, nem reclamação ou objeção quanto à qualidade dos produtos/serviços e quanto à liberação da garantia contratual junto a esta Autarquia.
· Por fim, conforme processo de credenciamento e certidões de regularidade fiscal e trabalhista, atesto a sua capacidade técnica-financeira. 
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