ANEXO III 

 TERMO DE DOAÇÃO DE BENS 


Pelo presente instrumento, as partes, [Nome completo do(a) doador(a)], pessoa física, [profissão], domiciliado na cidade de [nome da cidade/estado]; CPF nº [número do CPF], doravante denominada “DOADOR(A)”; e o INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO RIO GRANDE DO SUL – [Reitoria ou Campus XX], autarquia criada pela Lei nº 11.892, de 29 de dezembro de 2008, inscrita no CNPJ sob o nº [número do CNPJ], com sede na [nome do logradouro], Bairro [nome do bairro], na cidade de [nome da cidade/estado], representado por seu [Reitor ou Diretor(a) Geral], [nome completo do(a) representante], CPF nº [número do CPF], doravante denominado “DONATÁRIO(A)”, têm entre si justa e acordada a doação dos bens móveis adiante especificados neste termo, a qual se regerá pelas cláusulas e condições seguintes: 

CLÁUSULA PRIMEIRA – Neste ato, o DOADOR (A) repassa ao DONATÁRIO (A), a título de doação, os bens descritos neste documento, de sua propriedade, o qual declara encontrarem-se em perfeito estado de funcionamento e conservação, transferindo-os ao patrimônio do DONATÁRIO (A), que declara aceitá-los. 

CLÁUSULA SEGUNDA – A doação objeto do presente termo é celebrada em caráter definitivo e irrevogável, não envolvendo ônus ou encargo de qualquer espécie ao DONATÁRIO (A). 

CLÁUSULA TERCEIRA – O presente termo de doação entrará em vigor na data de sua assinatura. Constituem objetos do TERMO DE DOAÇÃO DE BEM os seguintes materiais:
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Obs.: 
Adicionar cópia da NF. 
DOADOR (A): [Nome completo] e CPF [número do cpf] 
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Ministério da Educação 
Secretaria de Educação Profissional e Tecnológica 
Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Rio Grande do Sul 
Pró-Reitoria de Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação / Pró-Reitoria de Extensão/ Pró-Reitoria de Ensino/ 
Pró-Reitoria de Administração  
DONATÁRIO (A): [Nome completo] e CPF [número do cpf]
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